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Debatt

Pensjonsfondet

Finansdepartementet  
velger profitt framfor etikk
Den norske Burmakomité er svært skuffet 
over Finansdepartementets beslutning om 
å avvise Etikkrådets tilrådning om å uteluk-
ke PetroChina fra Pensjonsfondets inves-
teringsunivers på grunn av medvirkning til 
menneskerettighetsbrudd i Burma. Depar-
tementet legger mer vekt på profitt framfor 
de etiske realitetene i saken.

PetroChina er datterselskapet til China 
National Petroleum Corporation (CNPC), 
som står for utbyggingen. Det er ikke direk-
te tilknyttet utbyggingen av rørledningene, 
men i praksis er virksomheten til CNPC og 
PetroChina så tett sammenfiltret at det bør 
anses som ett selskap, mener Etikkrådet.

Vi har i flere år oppfordret Etikkrådet til 
å vurdere selskaper i Shwe-prosjektet, hvor 
utbygging av to parallelle rørledninger for 
henholdsvis olje og gass på tvers av Burma 
inngår. Det burmesiske militæret står for 
sikkerheten og medfører dermed stor fare 
for brudd på menneskerettighetene, som 
tvangsarbeid og -flytting, drap og voldtekt. 

Når man har lest Etikkrådets tilrådning, 
hvor rådet redegjør for hvor tett de to sel-
skapene står hverandre, kan man spørre 
seg hva som skal til før Finansdepartemen-
tet er villig til å vurdere et datterselskaps 
medansvar for morselskapets handlinger. 
Det handler ikke om for svak tilknytning 
mellom PetroChina og CNPC, men om 
at departementet ikke er villig til å ta etisk 
samfunnsansvar på alvor. Etikkrådet for-
tjener ros for å se på de etiske realitetene 
i saken.

Inger LIse Husøy
Daglig leder, Den norske Burmakomité

follum  PaPirfabrikk

Kapitalismen er sin  
egen verste fiende
I forbindelse med nedleggelsen av Follum 
sa Eivind Reiten at salg ikke ville være i 
våre aksjeeieres interesse.

Hva med interessene til de som skaper 
verdiene, arbeiderne? Det burde være vik-
tigere å ta vare på arbeidsplassene, enn at 
noen grådige aksjeeiere skal kare til seg 
mer uten å ha gjort en dags arbeid.

Trond Giske vil ikke blande seg inn, men 
står nærmest og heier på styret i Norske 
Skog! Hvorfor vil egentlig folk ha et kapi-
talistisk system, når alle ser hvor det fører? 
Nedenom og hjem for folk flest!

Det er fullstendig umulig at kapitalismen 
kan overleve, den er sin egen verste fiende.

stIg ødegaard
Norges Kommunistiske Parti

Dalane � Vindmølleparkene

Et område med vindmøller er og for-
blir et industriområde. Slik det virker 
nå, er det naturområdene ved Nod-
land i heia helt til Grastveit som blir 
de store taperne, samt områdene ved 
Svåheia, om Svåheia Vindpark blir re-
alisert. Storslåtte heiområder, unik og 
flott natur vil måtte vike for at hus-
holdningene i Norge, Egersund og Da-
lane skal sende subsidiert strøm til eu-
ropeiske kraftbrukere.

For å få fram de opptil 50 meter 
lange vindmøllemodulene, må en 
bygge seks meter breie «motorvei-
er» fram til monteringsstedet. Her er 

det ikke snakk om en traktorvei som 
slynger seg naturlig i terrenget. Veiene 
må være mest mulig rette. Det betyr at 
fjellknauser må sprenges bort og store 
og mindre daler fylles igjen. Så kom-
mer nytt linjenett, omformerstasjoner, 
servicebygg og oppstillingsplasser for 
kraner. Når en så vet at vindmøllene 
for optimal strømproduksjon plasse-
res med en avstand mellom seg på ca. 
500 meter, skjønner en at store natur-
områder blir rasert til evig tid.  

Neste år kommer en ny avgift på 
strømregningen til norske husstan-
der. Denne utgiften – bare for norske 

kunder – vil gi Norge og Norden et 
stort kraftoverskudd vi ikke tren-
ger. Pengene dette el-sertifikatet gir 
skal danne grunnlaget for en storstilt 
utbygging av fornybar energi.  

Dette voldsomme overskuddet 
av energi i Norge må da på langtur til 
Europa. På den måten sitter norske 
husholdninger igjen som tapere som 
sender subsidiert kraft til det euro-
peiske markedet og kraftbrukerne der.

Henry urdaL
Egersund

Vår natur ofres for subsidiert eksport

Helsesektoren � Ansattes arbeidsforhold

Målet er flere på heltid

Debatten raser om hvor ofte helseper-
sonell skal jobbe i helgene. I mange av 
innleggene kan det se ut som Fagfor-
bundet mener at ansatte som jobber 
turnus i helsesektoren, skal jobbe fle-
re helger. Slik er det heldigvis ikke, og 
kanskje er det på sin plass å si hva Fag-
forbundet egentlig mener?

Ufrivillig deltid er et stort problem 
i arbeidslivet. Mange ansatte jobber 
hver tredje helg eller sjeldnere og har 
fast stilling. «Hullene» dekkes av an-
satte i diverse stillingsbrøker – i sta-
dig jakt på ekstravakter. Deltidsar-
beidende mangler forutsigbarhet for 
jobb, inntekt, pensjon og fritid. Det er 
dette diskusjonen om jobbing i helge-
ne egentlig handler om. Fagforbundet 
gjør ikke jobben sin hvis vi ikke forsø-
ker å gjøre noe med dette problemet. 
Målet er heltid.

altfor �lave �tillegg
Helgejobbing i helsesektoren er altfor 
dårlig betalt. Fagforbundet har ment 
og mener at 35 kroner timen i helgetil-
legg er altfor dårlig, og i tariffoppgjø-
rene har vi fremmet krav om det høy-
ere tillegg. Under oppgjøret i 2010, det 
såkalte «likelønnsoppgjøret», frem-
met Fagforbundet krav om høyere hel-
getillegg, men overraskende nok satte 
Norsk Sykepleierforbund seg imot. De 
ville heller prioritere fast lønn enn til-
legg. 

Både Delta og Norsk Sykepleier-
forbund mener at det er greit å job-
be flere helger dersom det er frivillig 
og ubekvemstillegget økes. I mai 2011 
skrev leder i Delta, Gunn Olander føl-
gende: «Helgebemanning for helse- og 
omsorgsansatte i kommunesektoren kan 
løses ved at ansatte arbeider fire helger 
ekstra i året, mot et betydelig kronetil-
legg». At de nå hevder noe annet, er 
overraskende og lite tillitvekkende.

Løsningen
Hva kan gjøres for å få hele, faste stil-
linger? Dersom disse punktene gjen-

nomføres og det fortsatt ikke er mulig 
å gi heltid til dem som ønsker det, kan 
løsningen være at alle bidrar og jobber 
noen flere helger i året.
hh Det må være en rettferdig skift- og 
helgebelastning på alle som jobber 
på arbeidsplasser som er i gang 24 
timer i døgnet, sju dager i uka. Det 
finnes helsearbeidere som i dag 
jobber sjeldnere enn hver tredje 
helg. Dersom disse bidrar kan det 
hende at ingen behøver å jobbe 
mer enn hver tredje helg, hvis de 
ikke ønsker det.
hh Grunnbemanningen må opp.
hh Det må ansettes faste, kompetente 
vikarer. Det er viktig at vikarene får 
god opplæring og blir en ressurs, 
ikke en belastning.
hh Ulempetilleggene må få en kraftig 
økning.
hh Det må lages system for kompetan-
seheving, alle må kunne jobbe på 
alle skift.

Selvvalgt �deltid, �men �frivillig?
Mange av de som jobber deltid, sier 
de har valgt å jobbe slik. Noen job-
ber deltid ved siden av skole eller stu-
dier, og det er greit. Andre løser tids-
klemma ved at en av foreldrene (oftest 

mor) jobber redusert mens barna vok-
ser opp. En tredje, stor gruppe jobber 
deltid fordi de syns det er for tungt å 
stå i full stilling i hardt belastende job-
ber i for eksempel helsesektoren. Dis-
se gruppene svarer at de har valgt å 
jobbe deltid selv, men kan vi si oss for-
nøyd av den grunn? 

Vi kan ikke være fornøyd med norsk 
arbeidsliv når den eneste måten å ord-
ne hverdagen på er at en av foreldrene 
velger å jobbe deltid. Skal vi si at det 
er greit at så mange jobber i helsesek-
toren er så fysisk krevende at folk går 
ned i stillingsprosent og betaler for sin 
egen sviktende helse og belastnings-
skader, selv om de sier at de har valgt 
det selv? 

Nødvendige �tiltak
Fagforbundets svar er nei. Vi mener at 
grunnbemanningen må bedres, de an-
satte må få bedre mulighet for faglig 
utvikling, bedre betalt – særlig for ube-
kvemme arbeidstider – og det må bli 
flere hele, faste stillinger som folk kan 
leve av. Først når vi kommer dit, kan vi 
si oss fornøyd med helsesektoren som 
arbeidsplass.

synnøve HaugLand
Nestleder, Fagforbundet i Rogaland

hhDeltidsarbeidende  
mangler forutsigbarhet for 
jobb, inntekt, pensjon og fri-
tid. Det er dette diskusjonen 
om jobbing i helgene  
egentlig handler om.

stavanger

Lag heller litt skikkelig 
julestemning på Torget
Hva er det som skjer på Torget? Det ser ut 
som baksiden av et festivalområde, bare at 
det, i motsetning til festivaler, ser likt ut fra 
alle kanter.

Kjære politikere, jeg har følgende forslag 
til neste jul: Kan dere ikke sette opp en liten 
stall med noen dyr som barna kan se på, à 
la den som var utenfor Domkirken tidlige-
re? Sett opp noen små boder med glaserte 
epler, pepperkaker, gløgg, benker til å sitte 
på og kanskje en skøytebane i måneden før 
jul. Lag litt ekte julestemning!! 

At vinden for noen uker siden nesten røs-
ket med seg hele teltet fra Torget, var nok et 
tegn fra oven. Ta det på alvor!

CILLe IHLe
Stavanger

Altfor mange  
i helsesektoren 
jobber  
i harde turnus-
ordninger og 
orker ikke å gå 
i full stilling. 
Arbeids- 
vilkårene  
må bli bedre, 
mener  
Fagforbundet. 
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